






• Zanjas manuales de colección rectangulares:

Con una superficie de 10 m' para establecer 3 plantas

Costo unitario por zanja:

Mano de obra: 1 jornada x US$ 11,0

Costo por ha (102 árboles/ha)
34 zanjas/ha con 3 plantas cada una

• Escurrimiento de quebradas:

= US$

= US$

11,0

374,0

• Canaletas de desviación que alimentan tazas de plantación individual, dispuestas
cada 5 m en el surco. El costo unitario se refiere a 50 m de canaletas con sus
respectivas tazas de plantación cada 5 m, para plantar 10 árboles.

Costo unitario para 50 metros de canaletas y tazas de plantación cada 5 m:

Mano de obra: 5 jornadas x US$ 11,0

Costo por ha (100 árboles/ha):
10 tramos de 50 m que completan los
100 árboles

= US$

= US$

55,0

550,0

• Limán construido en forma manual de 20 m', para establecer 8 árboles.

Costo unitario:

Mano de obra: 15 jornadas x US$ 11,0
Plastico 20 m'

Total

Costo por ha

= US$
= US$

= US$

165,0
16,0

181,0

(6 !imanes/ha = 48 árboles)

36

US$ 1.086,0



• Limán construido en forma mecanizada, de 80 m2 para establecer 25 árboles. El
número de limanes posibles de establecer depende de las condiciones fisiográficas
y topográficas. No siempre es posible establecer uno o más por hectárea.

• Ejemplo de coslos de lorestaclón para una hectárea: En una forestación se
puede considerar varios tipos de colectores, dependiendo de su posición en la
pendiente, o bien si se capta preferentemente de una ladera o de una quebrada,
como se indica en la figura 20. A continuación se entrega un ejemplo que contem­
pla diferentes colectores para una densidad de 100 árboles por hectárea.
Escurrimiento de laderas:

Costo unitario:

Mano de obra: 14 jornadas x US$ 11,0

Operación de tractor
agrícola con retroexcavadora (4 horas)

Total

4 terrazas: 20 árboles (4 x US$ 96,0)
4 surcos individuales 12 árboles (4xUS$ 9,4)
8 zanjas: 24 árboles (8 x US$ 11 ,O)

• Escurrimiento de quebradas

100 m desviación de canaletas con
20 árboles en tazas individuales

• Umán de construcción mecanizada :

limán con 25 árboles

Costo total de los 100 arboles /ha
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US$

US$

US$

= US$
= US$

US$

US$

US$

US$

154,0

148,0

302,0

384,0
37,4
88,0

110,0

302,0

921,4



Estos costos no incluyen el cerco de protección. Para el cerco se puede considerar
dos alternativas:

• Cercado individual de cada colector o gnlpO de colectores
• Cercado de la superficie completa.

Es recomendable la segunda opción ya que tiene un costo menor. Para este tipo de
cerco se debe considerar un costo aproximado de US$1,7 por metro lineal..

Cuadro 2: Estimación de Costos para la forestación con Cosecha de Aguas lluvias y colectores

tipo de C.11e1Or WC.I...... AIlIoIII C••" ..I'. Cll......

- Itta Itta IItItta
Tipo Manual

• Terraza en ladero 10m' 20 100 1.920

• Surcos en medio luna
I

34 102 312

• Zanjas 34 102 374

• Canaletos desviación SOm 10 100 550

• limón 20 m' 6 48 1.086

Tipo mecanizado
i

I• lIm6n 80 m' 1 25 302

* Nota: Cuadro '10 (.'unsldera costo de cercado
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Calcular:

Ejercicio N°]:

Sentido
de la

pendiente

- - - - - - - - Hilera de colectores

T
d

Area de
captación

a

Colector

1. El área de captación
2. Distancia de Captación con respecto a la hilera precedente de colectores
3. Que densidad de plantación (N° arboles/ha) podrá establecerse.

DESARROLLO DE EJEMPLOS
PRACTICOS PARA EL CALCULO DE
LAS AREAS DE CAPTACION y COLECCION

Para el establecimiento de las plantas se confecionarán colectores rectangulares de
6 m'/ árbol. El ancho hacia el área de captación es de 3 m. Se estima un coeficiente
de escorrentía de 0,3 y un factor de eficiencia de 0,5.

En un sitio de la zona árida de Chile, con una precipitación representativa de 150
mm/año, se desea desarrollar una sabanización con la especie Acacia saligna. Se
estima que la especie se desarrolla en forma satisfactoria con una precipitación
anual de 500 mm.

Croquis de la situación planteada:

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - Hilera da colactores



Desarrollo del Ejercicio N°1:

Datos:

Aca=
Ancho área de captación (a) =
Aco=
PE =
AR=
CE=
FE=

1. Cálculo área de captadón

Aca =

Aca=

Aca =

Aca =

?
3m
6m2

150 mm =150 1/in2/año
500 mm = 500 1/m2/año
0,3
0,5

Aco (AR-PE) / PE-CE-FE

6 (500-150) / 150'0,3'0,5

2.100 / 22,5

93,3 m 2

2. Cálculo distancia del área de captadón

Aca =

93.3 =

d=

d=

d 'a

d'3 m

93,3/3

31,1 m
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3. Densidad de plantación

Luego la densidad por hectarea será de :

La capacidad de cada colector es para un solo árbol, por lo que la superficie total
requerida para cada árbol es equivalente a la suma del área de captación mas el
área de colección:
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Area total para la plantación de un árbol

99,3 m'

100,7 árboles

100 árboles !hectárea

Aca + Aco =

93,3 + 6,0 =

10.000 m' I 99,3 m' =



Ejercicio N°2:

En el secano interior de la región semiárida de Chile se desea establecer una plan­
tación de Eucalyptus camaldulensis. La precipitación estimada es de 400 mm/año
(con una probabilidad de ocurrencia del67 %). El coeficiente de escorrentía para la
zona es de 0,2 y el factor de eficiencia de 0,75. Se estima que para desarrollarse en
óptimas condiciones la especie requiere de una precipitación anual de 800 mm.

De acuerdo a los antecedente entregados ¿Cuál debería ser la relación entre la Su­
perficie de captación y la de colección por cada árbol a establecer?

Solución Ejercicio N"2:

Datos:

Aca =
Ancho área de captación (a) =
Aco=
PE= 400 mm=
AR= 800 mm =
CE=
FE=

Aca / Aco =

Aca /Aco=

Aca /Aco =

Aca =

? ro2

?m
? m2

400 l/m'/año
800 l/m'/año
0,20
0,75

AR -PE/PE"CE"FE

800 -400 / 400"0,2"0,75

6,7

6,7 "Aco

Luego la superficie de captación debe ser 6,7 veces mayor a la superficie de colección.
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Ejercicio N"3:

En este caso se trata de dimensionar la altura del colector de manera que al ocurrir
un evento de esta naturaleza sea capaz de contener ese volumen de agua.

Por lo tantp la Capacidad del colector (Ce), sera equivalente al área de Colección,
multiplicado por la altura (A) en que se debe construir el aliviadero.

Se tiene:
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Aco' A

PE 'Aco + Aca (PE 'CE' FE)

90'100 + 2000 (90'0,3'0,5)

36.000 litros

2.000 m'
100 m'

90 mm = 90 l/m'/evento
0,30
0,50

36 cm, que indica la altura en la que debe co­
menzar la canaleta del aliviadero.

36.000.000 cm'

A=

Ce =

Aca =
Aco=
PE =
CE=
FE =

Cc=

Cc=

1.000.000 cm' , A =

Reemplazando:

Despejando se tiene que:

Se ha construido un liman que tiene una superficie útil de 100 m' y donde se esta­
blecerán 25 árboles. La superficie de captación es de 2.000 m'. Se estima que la
maxima intensidad de lluvia por evento pluviométrico en la zona puede llegar a
los 90 mm. Bajo estas circunstancias ¿A qué altura en el dique se debe construir la
canaleta de salida o aliviadero, para no sobrepasar la capacidad del limán? Se
estima que el coeficiente de escorrentía es de 0,3 y el factor de eficiencia de 0,5.

Desarrollo Ejercicio N°3:

Datos:

Capacidad del colector (Ce):

Cc=




